
BIOLOGY

BOOKS - SANTRA BIOLOGY (BENGALI)

গমন ও চলন

Example

1. চলন ও গমনের সংজ্ঞা দাও?

Watch Video Solution

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BYzPF0Oszmg1


2. চলন ও গমনের উদ্দেশ্য বা প্রয়োজনীয়তা লেখো ।

Watch Video Solution

3. চলন ও গমনের পার্থক্য লেখো ।

Watch Video Solution

4. শ্বেত পেশি ও লোহিত পেশির পার্থক্য গুলি লেখো ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_0KBXhUHDD2Ti
https://dl.doubtnut.com/l/_jTtC1gMzUb9F
https://dl.doubtnut.com/l/_AZe4UxAzrE0D


5. পেশির ক্লান্তি বা অবসাদ সম্পর্কে  কি জানো লেখো।

Watch Video Solution

6. সমটান ও সমদৈর্ঘ্য পেশি সংকোচনের পার্থক্য লেখো ।

Watch Video Solution

7. মানুষের কঙ্কালতন্ত্রের বিভিন্ন ভাগ গুলি কী কী ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_C57DO8VXTsPF
https://dl.doubtnut.com/l/_xm8ECXA7N6UJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VZlHT04W4Sfe


8. মেরুদন্ডের বিভিন্ন প্রকার কশেরুকার নাম ও সংখ্যা

লেখো ।

Watch Video Solution

9. মানুষের কঙ্কালতন্ত্রের বিভিন্ন কাজ গুলি লেখো ।

Watch Video Solution

10. টীকা লেখো ----- মায়েসথেনিয়া গ্রাভিস।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_8QQuSYzmbKv4
https://dl.doubtnut.com/l/_liCCK9YjtvnV
https://dl.doubtnut.com/l/_4rtgh89pADjF


11. টিটেনি রোগের লক্ষণ গুলি লেখ।

Watch Video Solution

12. গেঁটে বাত বা গাউট রোগের কারণ কী ?

Watch Video Solution

13. সারকোলেমা (sarcolemma) ও সারকোপ্লাজম

(sarcoplasm) কাকে বলে?

https://dl.doubtnut.com/l/_4rtgh89pADjF
https://dl.doubtnut.com/l/_pQkc20JWhAqF
https://dl.doubtnut.com/l/_DraTZCNpzv47
https://dl.doubtnut.com/l/_0BO1Kji7YioJ


Watch Video Solution

14. মায়োফাইব্রিল (myofibril) কী?

Watch Video Solution

15. G-অ‍্যাকটিন এবং F-অ‍্যাকটিন বলতে কী বোঝ?

Watch Video Solution

16. সারকোমিয়ার (sarcomere) কী?

https://dl.doubtnut.com/l/_0BO1Kji7YioJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2ezIHSh8ebWu
https://dl.doubtnut.com/l/_lGAH4FqXNcXL
https://dl.doubtnut.com/l/_o6YWln8jozMo


Watch Video Solution

17. ATPase-এর ভূ মিকা কী?

Watch Video Solution

18. মায়োগ্লোবিন (myoglobin) কী?

Watch Video Solution

19. লোহিত পেশি (red muscle) কাকে বলে?

https://dl.doubtnut.com/l/_o6YWln8jozMo
https://dl.doubtnut.com/l/_6R6zAHDydUif
https://dl.doubtnut.com/l/_jvXPbrvTaUTV
https://dl.doubtnut.com/l/_YjuB2beoXgVJ


Watch Video Solution

20. লোহিত পেশিকে সবাত পেশি (aerobic muscle)

বলা হয় কেন?

Watch Video Solution

21. শ্বেত পেশি (white muscle) কাকে বলে? এই পেশির

বৈশিষ্ট্য উল্লেখ করো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_YjuB2beoXgVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7ROCBqGVzS1C
https://dl.doubtnut.com/l/_mAyuYfhN0kX4
https://dl.doubtnut.com/l/_3zlUsUZzOPdK


22. পরিণত মানবদেহে কত জোড়া প্রকৃ ত পর্শুকা, কত

জোড়া ছদ্ম-পর্শুকা ও কত জোড়া ভাসমান পর্শুকা থাকে?

Watch Video Solution

23. 'ভাসমান পর্শুকা' (floating rib) কী ?

Watch Video Solution

24. মানুষের কঙ্কালতন্ত্রে কত জোড়া পর্শুকা থাকে?

এদের বাইসেফালিক বা দ্বিমস্তক-যুক্ত বলে কেন?

https://dl.doubtnut.com/l/_3zlUsUZzOPdK
https://dl.doubtnut.com/l/_0aYSeoYhDQD3
https://dl.doubtnut.com/l/_n1MlJOUXeBV3


Watch Video Solution

25. মানবদেহে অনড় অস্থিসন্ধি কোথায় থাকে এবং

এইপ্রকার অস্থিসন্ধির অস্থিগুলি কীসের মাধ্যমে যুক্ত

থাকে?

Watch Video Solution

26. ইউরিক অ্যাসিড-এর কেলাস সঞ্চয়ের ফলে মানুষের

অস্থিসন্ধিতে স্ফীতি হয় ও ব্যথা অনুভূত হয়-রোগটির নাম

কী?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_n1MlJOUXeBV3
https://dl.doubtnut.com/l/_NNg1qUqPwtWA
https://dl.doubtnut.com/l/_EU63e9tjYHI4


27. পরিণত স্ত্রীলোকদের দেহে কোন হরমোনের ক্ষরণ

হ্রাস পেলে অস্টিওপোরোসিস নামক রোগ হয়?

Watch Video Solution

28. মানুষের রক্তে ca2+ এর মাত্রা হ্রাস পেলে কি রোগ

হতে পারে?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_EU63e9tjYHI4
https://dl.doubtnut.com/l/_3hCGSDkATIzF
https://dl.doubtnut.com/l/_SmYYxOpIpMPy


Exercise

1. অ্যাটলাস ও অ্যাক্সিস -এর মধ্যে যে পিভট সন্ধি দেখা

যায় তার প্রকৃ তি হল -

A. x=12 Y = 5 প্রকৃ ত পর্শুকা পৃষ্ঠদেশে মেরুদন্ডের

সঙ্গে এবং স্টারনামের দুই প্রান্তের সঙ্গে যুক্ত থাকে

B. x = 24 y = 7 প্রকৃ ত পর্শুকা পৃষ্ঠদেশে মেরুদন্ডের

সঙ্গে যুক্ত কিন্তু অঙ্কদেশে মুক্ত

C. X = 24 y = 12প্রকৃ ত পর্শুকা পৃষ্ঠদেশে মেরুদন্ডের

সঙ্গে যুক্ত কিন্তু অঙ্কদেশে মুক্ত

https://dl.doubtnut.com/l/_MVAxrb6s786s


D. x = 12 Y = 7প্রকৃ ত পর্শুকা পৃষ্ঠদেশে মেরুদন্ডের

সঙ্গেে এবং অঙ্কদেশে স্টারনাম - এর সঙ্গে যুক্ত

Answer: D

View Text Solution

2. নীচের মধ্যে কোনটি সিলিয়ারি মুভমেন্ট নয় ?

A. তরুণাস্থিময় অস্থিসন্ধি

B. সাইনোভিয়াল অস্থিসন্ধি

C. স্যাডল অস্থিসন্ধি

https://dl.doubtnut.com/l/_MVAxrb6s786s
https://dl.doubtnut.com/l/_rWrNRuP0TaVm


D. তন্তুময় অস্থিসন্ধি

Answer: B

Watch Video Solution

3. শরীরের কোন পেশিগুচ্ছ অতি সহজেই অবসাদগ্রস্ত

হয়ে পড়ে ?

A. প্যারামেসিয়াম-এর খাদ্য সংগ্রহ প্রনালী

B. শ্বাসনালী থেকে ধুলোর বিতরণ

C. স্ত্রী জনন পথের মাধ্যমে ডিম্বানুর নিঃসরণ

https://dl.doubtnut.com/l/_rWrNRuP0TaVm
https://dl.doubtnut.com/l/_FW91rSAMO0Pq


D. ম্যাক্রোফাজ ও শ্বেত কণিকার চলন

Answer: D

View Text Solution

4. যখন কোনো খেলোয়াড় দৌড়াবার সময় পড়ে যায়

সাধারণত তার হাত দুটি দিয়ে সে ধাক্কা সমলাতে চেষ্টা

করে ৷ এই প্রক্রিয়াতে তার হাত দুইটির সন্ধিস্থানে সর্বাধিক

পরিমাণে আঘাত লাগে ৷ সেই সময় শরীরের কোন কোন

অস্থিসন্ধি অংশ বেশি ক্ষতিগ্রস্থ হওয়ার সম্ভবনা থাকে ?

A. অ্যারোবিক তু ন্তু

https://dl.doubtnut.com/l/_FW91rSAMO0Pq
https://dl.doubtnut.com/l/_u603z4t9aW30


B. স্লো অক্সিডেটিভ তু ন্তু

C. ফাস্ট অক্সিডেটিভ- গ্লাইকো লাইটিক তু ন্তু

D. ফাস্ট গ্লাইকো লাইটিক তু ন্তু

Answer: D

View Text Solution

5. নিম্নলিখিত কোন আয়নটি পেশির সংকোচনের সময়ে

মায়োসিনের ক্রস- ব্রিজ তৈরির জন্য সক্রিয় স্থানগুলিকে

উন্মুক্ত করে ?

https://dl.doubtnut.com/l/_u603z4t9aW30
https://dl.doubtnut.com/l/_VkhBLjT72rAa


A. কার্টি লেজিনাস ও সাইন্যাপটিক সন্ধি

B. ফাইব্রাস ও কার্টি লেজিনাস সন্ধি

C. ফাইব্রাস ও সাইনোভিয়াল সন্ধি

D. 

Answer: C

View Text Solution

6. অস্টিওপোরোসিস হল কঙ্কালতান্ত্রের একটি

বার্ধক্যজনিত সমস্যা এর কারণ হল -

https://dl.doubtnut.com/l/_VkhBLjT72rAa
https://dl.doubtnut.com/l/_Yhwd5TczLrns


A. ক্যালশিয়াম

B. ম্যাগনেশিয়াম

C. সোডিয়াম

D. পটাশিয়াম

Answer: A

Watch Video Solution

7. আসাটিঅয়েড বলতে বোঝায়-

https://dl.doubtnut.com/l/_Yhwd5TczLrns
https://dl.doubtnut.com/l/_xcX6eCxhiu4z


A. নিউরো মাসকিউলার জংশনে অনাক্রম্যজনিত

সমস্যার কারনে অবসাদ সৃষ্টি

B. Ca2 + ও Ma+ - এর উচ্চ ঘনত্ব

C. ইস্ট্রোজেনের ক্ষরণ হ্রাস

D. সন্ধিতে প্রদাহের কারনে ইউবিক অ্যাসিডের সঞ্চয়

Answer: C

View Text Solution

8. নীচের কোনটি কঙ্কালতন্ত্রের কার্য নয় ?

https://dl.doubtnut.com/l/_xcX6eCxhiu4z
https://dl.doubtnut.com/l/_EwHteoYWhB4c


A. দেহের ক্ষু দ্রতম অস্থি

B. নবীন প্রকৃ ত অস্থির হায়ালিন ধাত্র যেখানে

ক্যালশিয়াম লবন পড়ে

C. করোটির ঝিল্লিময় অস্থি গঠন

D. দেহের দীর্ঘতম অস্থি

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_EwHteoYWhB4c


9. মানবদেহে গমনের সাপেক্ষে নিম্নোক্ত মন্তব্যগুলির

মধ্যেে সঠিক নির্বাচন করো -

A. চলন

B. লোহিত রক্ত কণিকা উৎপাদন

C. খনিজ লবণ

D. দেহতাপ উৎপাদন

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_TyjKeOwpgNrv
https://dl.doubtnut.com/l/_3I0kHZL3myUz


10. মানুষের সাইনেভিয়াল অস্থিসন্ধির বৈশিষ্ট্য ও একটি

উদাহরণ হল -

A. পার্শ্ববর্তী  কশেরুগুলির মধ্যে অবস্থিত অস্থিসন্ধি

হল তন্তুময় সন্ধি

B. প্রেজেস্টেরনের মাত্রা হ্রাসের জন্য বয়স্ক মানুষের

ক্ষেত্রে অস্টিওপেরোসিস দেখা দেয়

C. অস্থিসন্ধিতে ইউরিক অ্যাসিডের ক্রিস্টাল সঞ্চিত

হলে তা প্রদাহ সৃষ্টি করে

D. মেরুদন্ডের মধ্যে দশটি বক্ষদেশীয় কশেরুকা

দেখা যায়

https://dl.doubtnut.com/l/_3I0kHZL3myUz


Answer: C

View Text Solution

11. পূর্ণ বা ব্যর্থতা সূত্র প্রযোজ্য নয়

A. পূর্ণ বা ব্যর্থতা সূত্র প্রযোজ্য নয় ক

B. সম্পূর্ণ অস্থিপেশির ক্ষেত্রে

C. একক অস্থিপেশিতন্তুর ক্ষেত্রে

D. সম্পূর্ণ হৃদপেশির ক্ষেত্রে

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_3I0kHZL3myUz
https://dl.doubtnut.com/l/_NepyoamRaFvW


View Text Solution

12. পেশিতন্তুবা কঙ্কালতন্তুরক্ষেত্রে ত্রুটিজনিত যে উপসর্গ

দেখাযায় তার মধ্যে নীচে দেওয়া সঠিক উত্তরটি নির্বাচন

করো ৷

A. সম্পূর্ণ অস্থিপেশির ক্ষেত্রে

B. একক অস্থিপেশিতন্তুর ক্ষেত্রে

C. সম্পূর্ণ হৃদপেশির ক্ষেত্রে

D. একক মসৃণ পেশিতন্তুর ক্ষেএে

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_NepyoamRaFvW
https://dl.doubtnut.com/l/_lgqa6jBely5R


View Text Solution

13. সঠিক উত্তরটি নির্বাচন করো

ভঙ্কম্যানস ক্যানাল অবস্থিত-

A. মায়েসথেনিয়া গ্রাভিস - অটোইমিউন ঘটিত ত্রুটির

ফলে মায়োসিন তন্তু সরে যায়

B. বাত-অস্থিসন্ধিতে অধিক পরিমাণ ক্যালশিয়াম

সঞ্চয়ের ফলে প্রদাহ সরে যায়

C. পেশিক্ষয়- বয়সজনিত অস্থিক্ষয়

https://dl.doubtnut.com/l/_lgqa6jBely5R
https://dl.doubtnut.com/l/_UeddgpC1Cb43


D. অস্টিওপোরোসিস- অস্থিভর হ্রাস এবং

বার্ধক্যজনিত কারণে ভঙ্গুর প্রকৃ তির অস্থি

Answer: D

View Text Solution

14. দেহের দীর্ঘতম পেশি ও ক্ষু দ্রতম পেশি হবে যথাক্রমে -

A. হিনজ সন্ধি-তে

B. পিভট সন্ধি-তে

C. যকৃ ত - এ

https://dl.doubtnut.com/l/_UeddgpC1Cb43
https://dl.doubtnut.com/l/_AQ8oCZebk6PZ


D. অন্তঃকর্ণা - এ

Answer: B

View Text Solution

15. মানবদেহের পিঠের দিকের এক্সটেনসর পেশিতে

সবচেয়ে বেশি থাকে -

A. কোয়াড্রিসেপস্ ফিমোরিস এবং স্টেপিডিয়াস

B. বাইসেপস্ এবং ট্রাইসেপস্

C. ফ্লেক্সর এবং স্ফিংটার

https://dl.doubtnut.com/l/_AQ8oCZebk6PZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LU4re2X5LvSq


D. এক্সটেনসর এবং হৃদপেশি

Answer: A

View Text Solution

16. দেহের সবচেয়ে সবল পেশির অবস্থান হল -

A. শ্বেত পেশিতন্তু

B. লোহিত পেশিতন্তু

C. কঙ্কাল পেশিতন্তু

D. হৃদ পেশিতন্তু

https://dl.doubtnut.com/l/_LU4re2X5LvSq
https://dl.doubtnut.com/l/_V4UQvydzN8Tb


Answer: C

Watch Video Solution

17. রেখাঙ্কিত পেশিতন্তুকে ঘিরে থাকে -

A. হাত

B. পা

C. চোয়াল

D. হৃৎপিণ্ড

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_V4UQvydzN8Tb
https://dl.doubtnut.com/l/_A8WDP5jvZKMe


View Text Solution

18. মানুষের ওপরের চোয়ালের অস্থি হল -

A. সারকোমিয়ার

B. সারকোলেমা

C. পেরিকার্ডিয়াম

D. ক্যাপসুল

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_A8WDP5jvZKMe
https://dl.doubtnut.com/l/_IGjvlBBcw51x


19. কবজি ও গোড়ালির অস্থিগুলি হল যথাক্রমে -

A. ম্যান্ডিবল

B. মেলিয়াস

C. ইনকাস

D. ম্যাক্সিলা

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_IGjvlBBcw51x
https://dl.doubtnut.com/l/_advuPhEWdPZw


20. যে নূন্যতম উদ্দীপনা প্রদানের হওয়ার ফলে পেশি

সংকু চিত হয়, তা হল -

A. রাসায়নিক স্টিমুলাস

B. থ্রেশহোল্ড স্টিমুলাস

C. চাপ স্টিমুলাস

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_KnSRb6s0L58T
https://dl.doubtnut.com/l/_wBN5QDaQrwK2


21. মানুষের পঞ্জরাস্থির সংখ্যা -

A. রিওবেস

B. টু ইচ

C. টিটেনাস

D. থ্রেশোল্ড

Answer: B

Watch Video Solution

22. মানবদেহের দীর্ঘতম অস্থি হল -

https://dl.doubtnut.com/l/_wBN5QDaQrwK2
https://dl.doubtnut.com/l/_6XlrDptgbUk1


A. দশ জোড়া

B. এগারো জোড়া

C. বারো জোড়া

D. তেরো জোড়া

Answer: A

Watch Video Solution

23. হ্যাভারসিয়ান তন্ত্র নিম্নোক্তগুলির মধ্যে কোনটির

নির্ণয়কারী বৈশিষ্ট্য ?

https://dl.doubtnut.com/l/_6XlrDptgbUk1
https://dl.doubtnut.com/l/_aFGFx7iuQz5x


A. হিউমেরাস

B. ফিমার

C. টারসাল

D. স্টারনাম

Answer: A,B

Watch Video Solution

24. সঠিক জোড়টি নির্বাচন করো -

A. পক্ষীর অস্থি

https://dl.doubtnut.com/l/_aFGFx7iuQz5x
https://dl.doubtnut.com/l/_qRrvERbyJwpi


B. সরীসৃপের অস্থি

C. স্তন্যপায়ীর অস্থি

D. সমস্ত মেরুদন্ডীর অস্থি

Answer: A

View Text Solution

25. কোন্ আয়নটি পেশি সংকোচনে অপরিহার্য ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_qRrvERbyJwpi
https://dl.doubtnut.com/l/_HMeM8YcDjRaI
https://dl.doubtnut.com/l/_6bz8eOpzqe7L


26. সংকু চিত কঙ্কাল পেশিতে -

A. Na+ , Ca²+

B. K+ , Na+

C. Ca²+ , Mg²+

D. K+ , Mg²+

Answer: B

Watch Video Solution

27. সঠিক উত্তরটি খুঁজে বার করো ।

https://dl.doubtnut.com/l/_6bz8eOpzqe7L
https://dl.doubtnut.com/l/_JtH8hJswXtNH


A. H জোন দীর্ঘায়িত হয়

B. M রেখা অদৃশ্য হয়

C. I ব্যান্ড অপরিবর্তিত থাকে

D. A ব্যান্ড অপরিবর্তিত হয়

Answer: D

Watch Video Solution

28. পর্শূকা (‌rlb) ও স্টারনামের মধ্যবর্তী  অস্থিসন্ধি হল -

A. ফ্রন্টাল

https://dl.doubtnut.com/l/_JtH8hJswXtNH
https://dl.doubtnut.com/l/_VgrZ0rLKigVq


B. টেম্পোরাল

C. অক্সিপিটাল

D. এথময়েড

Answer: C

View Text Solution

29. স্তন্যপায়ীদের সারভাইক্যাল ভার্টি ব্রা-র সংখ্যা হল -

A. তরুণাস্থিময়

B. তন্তুময়

https://dl.doubtnut.com/l/_VgrZ0rLKigVq
https://dl.doubtnut.com/l/_xwnjevWuAlqa


C. কৌণিক সন্ধি

D. কবজা সন্ধি

Answer: C

Watch Video Solution

30. যে সংকোচনশীল প্রোটিন ATPase-র কার্যকারিতার

সঙ্গে যুক্ত সেটি হল -

A. অ্যাক্টিন

B. মায়োসিন

https://dl.doubtnut.com/l/_xwnjevWuAlqa
https://dl.doubtnut.com/l/_t3KCRl2PQfrh


C. ফাইব্রিনোজেন

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

31. কোন্ নিউরোট্রান্সমিটার নিউরোমাসকিউলার

জাংশন-এ কাজ করে ?

A. মায়োসিন

B. ট্রোপোনিন

https://dl.doubtnut.com/l/_t3KCRl2PQfrh
https://dl.doubtnut.com/l/_og54JLkBAtlP


C. অ্যাকটিন

D. অ্যাসিটাইলকোলিন

Answer: C

Watch Video Solution

32. শূন্যস্থান পূরণ করো

একটি ক্ষু দ্র উদ্দীপনার দ্ধারা একটি পেশির সংকোচন

প্রসারণকে ______ বলে ।

A. এপিনেফ্রিন

https://dl.doubtnut.com/l/_og54JLkBAtlP
https://dl.doubtnut.com/l/_57xqUCDVrYi0


B. সেরোটোনিন

C. অ্যাসিটাইল কোলিন

D. গ্লাইসিন

Answer: C

Watch Video Solution

33. খুলির অস্থিগুলির যুক্ত থাকা স্থান হল সুচার

(‌suture), যা ______ কলা দ্বারা গঠিত কিন্তু

কশেরুকাগুলি ______ কলা দ্বারা যুক্ত ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_57xqUCDVrYi0
https://dl.doubtnut.com/l/_8Bb3hQ1w8ptU


34. মানবদেহে কঠিনতম অস্থি ______ ।

A. পেশি, যোগ

B. তন্তুময়, তন্তুময় তরুণাস্থি

C. মেটাটারসাল, মেলিয়াস

D. ফিমার

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_8Bb3hQ1w8ptU
https://dl.doubtnut.com/l/_5ONOJBwFlmO4
https://dl.doubtnut.com/l/_cWIOqL0UmwGP


35. মানবদেহের দীর্ঘতম অস্থি ______ এবং ক্ষু দ্রতম অস্থি

______ ।

A. স্টারনাম

B. ফিমার

C. টিবিয়া

D. ফিবিউলা

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_cWIOqL0UmwGP


36. শূন্যস্থান পূরণ করাে: আমাদের দেহের দীর্ঘতম হাড়

হ'ল ________ ।

A. টারসাল

B. আলনা

C. মেটাটারসাল

D. ফিমার

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_CLtkDDTY5xJx
https://dl.doubtnut.com/l/_htIeMhJqxf7F


37. কয়েকটি ছাড়া প্রায় সকল স্তন্যপায়ীর গ্রীবাদেশীয়

কশেরুকার সংখ্যা ______ টি

A. কেঁ চোর

B. ব্যাং-এর

C. আরশোলার

D. শামুক

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_htIeMhJqxf7F


38. মানুষের প্রতি পদের ফ্যালেনজেস অস্থির সংখ্যা

______।

A. 5

B. 6

C. 7

D. 8

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xRDXuAJswFyd
https://dl.doubtnut.com/l/_4fJnuCUMDkH2


39. মায়োফাইব্রিলের সূক্ষ অংশে অ্যাকটিন থাকে এবং

দুটি অন্য প্রোটিন থাকে, সেগুলির নাম ______ ও ______ ।

A. 10

B. 12

C. 14

D. 16

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_4fJnuCUMDkH2


40. ______ ও ______ তম পঞ্জরাস্থি জোড়াকে ভাসমান

পঞ্জরাস্থি বলে ।

A. ট্রোপোনিন, ট্রোপোমায়োসিন

B. অ্যাকটিন, মায়োসিন

C. মায়োগ্লোবিন, টিউবিউলিন

D. হিমোগ্লোবিন, হিমোসায়ানিন

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_WjRW0DQLPwlk
https://dl.doubtnut.com/l/_ADLcBFztbxFW


41. মানুষের খুলিতে ______ টি অস্থি থাকে ।

A. একাদশ, দ্বাদশ

B. ত্রয়োদশ, চতু র্দ শ

C. পঞ্চদশ, ষষ্ঠদশ

D. সপ্তদশ, অষ্টদশ

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ADLcBFztbxFW


42. সঠিক উত্তরগুলি নির্বাচন করো 

মায়োফাইব্রিলে উপস্থিত প্রোটিন-

A. পাঁচ

B. ছয়

C. সাত

D. আট

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_cFF1NftcpuhG
https://dl.doubtnut.com/l/_UcBDwxpblhAJ


43. কঙ্কালের পেশীগুলিতে কোন ধরণের প্রোটিন পাওয়া

যায়

A. অ্যাকটিন

B. মায়োসিন

C. ট্রিপসিন

D. ইরেপসিন

Answer: A,B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_UcBDwxpblhAJ


44. লোহিত পেশির বৈশিষ্ট্য হল-

A. ঐচ্ছিক প্রকৃ তির

B. সরেখ প্রকৃ তির

C. পেশিতন্তগুলি দীর্ঘ ও বেলনাকার

D. ইনটারক্যালেটেড ডিস্ক থাকে

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_09DfAoTdOquD


45. মানুষের বক্ষপিঞ্জরের অংশসমূহ হল-

A. কম সংখ্যক মায়োগ্লোবিন থাকে

B. অধিক সংখ্যক মায়োগ্লোবিন থাকে

C. দ্রুত গতি পেশি

D. ধীর গতি পেশি

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lo3852h30O5m


46. উপাঙ্গীয় কঙ্কালের অংশসমূহ হল-

A. পেলভিক গার্ড ল

B. স্টারনাম

C. পেক্টোরাল গার্ড ল

D. পর্শুকা

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_LozFOoJe4sCL


47. মানুষের উর্ধ্বচোয়ালের অস্থিগুলি হল-

A. শ্রেণিচক্র

B. ঊরশ্চক্র

C. স্টারনাম

D. পর্শুকা

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_LJ3nOCL3q8dO


48. মানুষের করোটির অস্থিগুলি হল-

A. ম্যাক্সিলা

B. প্যালাটাইন

C. জাইগোম্যাটিক

D. এময়েড

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_XOsNgjMzG3FJ


49. মানুষের মেরুদণ্ডের বিভিন্ন কশেরুকা -

A. ফ্রন্টাল

B. টেম্পোরাল

C. প্যালাটাইন

D. ভোমার

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_CqMSFQ3ZdBW6


50. মানুষের পায়ের অংশসমূহ হল-

A. গ্রীবাদেশীয়

B. বক্ষদেশীয়

C. কটিদেশীয়

D. শ্রেণিদেশীয়

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_T4Zrrsfi3V0f


51. মানুষের পায়ের অস্থিসমহ হল-

A. ঊরু

B. জানু

C. পদতল

D. কবজি

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_HSoT8dg18Oys


52. অতি সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন

পেশি সংকোচনের সময় কোন্ তন্তুগুলি ক্রস ব্রিজ গঠন

করে ?

Watch Video Solution

53. পেশিতন্তুর কোন্ ধর্ম চলনে সাহায্য করে? স্থূ লপেশি

প্রোটিনের নাম লেখ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_NfUuwfsnibA9
https://dl.doubtnut.com/l/_z87eFZjp4aNw


54. হাঁ টু র সন্ধি কী প্রকার সন্ধি ?

Watch Video Solution

55. মায়োগ্লোবিনের কাজ কী ?

Watch Video Solution

56. পেশির কার্যকরী সংকোচন এককের নাম কী ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ss2Do6Tj12AP
https://dl.doubtnut.com/l/_xJexoqDSna1r
https://dl.doubtnut.com/l/_smshWxdefUPb


57. পেশিতন্তুর অসাড়তার কারণ কী ?

Watch Video Solution

58. সাইনোভিয়াল ফ্লু ইডের (রসের) কাজ কী ?

Watch Video Solution

59. মানবদেহের সবচেয়ে বড়ো ও সবচেয়ে ছোটো অস্থির

নাম কী ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_nJlrVojPBMax
https://dl.doubtnut.com/l/_MzIRfqq0gneB
https://dl.doubtnut.com/l/_bSVYX9VWblUB


60. মানবদেহের খুলির মোট অস্থি সংখ্যা কত ?

Watch Video Solution

61. নিম্নলিখিত প্রশ্নগুলির উদাহরণ লেখো - A) তন্তুময়

অস্থিসন্ধি B) তরুণাস্থিযুক্ত অস্থিসন্ধি।

Watch Video Solution

62. অস্থিসন্ধি কী ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bSVYX9VWblUB
https://dl.doubtnut.com/l/_AuA7qnDKtjBU
https://dl.doubtnut.com/l/_gbN6b9rrZ7aE
https://dl.doubtnut.com/l/_fkR6dHGFSlPV


Watch Video Solution

63. ভাসমান পজ্ঞরাস্থি কী ?

Watch Video Solution

64. পরিণত মানবদেহে ক-টি কশেরুকা থাকে ?

Watch Video Solution

65. আমাদের দেহের কোথায় হাইয়য়েড অস্থি থাকে ?

https://dl.doubtnut.com/l/_fkR6dHGFSlPV
https://dl.doubtnut.com/l/_87yWaqs8pLzk
https://dl.doubtnut.com/l/_N13Ya3XIJulW
https://dl.doubtnut.com/l/_xX06iF83sshC


Watch Video Solution

66. আরথ্রাইটিস বা সন্ধিপ্রদাহ (arthritis) কী ?

Watch Video Solution

67. A-ব্যান্ড এবং I-ব্যান্ড বলতে কী বোঝ ?

Watch Video Solution

68. অ্যাসিটাবুলাম কী ?

https://dl.doubtnut.com/l/_xX06iF83sshC
https://dl.doubtnut.com/l/_JkW36TE4NZ8W
https://dl.doubtnut.com/l/_jNb0yDNoJbUC
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ojd7pl8oehW


Watch Video Solution

69. দু-প্রকার রেখাঙ্কিত পেশিতন্তু কী কী ?

Watch Video Solution

70. পরস্পর (antagonistic) বিরোধী পেশি কী?

Watch Video Solution

71. পেশির টু ইচ (twitch) কী ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ojd7pl8oehW
https://dl.doubtnut.com/l/_csikQq2QVzBS
https://dl.doubtnut.com/l/_rXBpqR15ZVVr
https://dl.doubtnut.com/l/_WEJodnmieQe8


Watch Video Solution

72. মধ্যকর্ণে অবস্থিত তিনটি ছোট্ট অস্থিকে ইয়ার

অসিকলস (ear ossicles) বলে। কর্ণপটহের পর থেকে

তিনটি অস্থির নাম সঠিক ক্রম অনুযায়ী লেখো।

Watch Video Solution

73. পেশি সংকোচনের জন্য শক্তির উৎস কী ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_WEJodnmieQe8
https://dl.doubtnut.com/l/_Tj8ihwhQWJks
https://dl.doubtnut.com/l/_gjRW5MxHapkU
https://dl.doubtnut.com/l/_fRJN5s0Erv8m


74. গাউট কী ?

Watch Video Solution

75. রিউমাটয়েড আরথ্রাইটিস কী ?

Watch Video Solution

76. অস্টিওপোরোসিস কী ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_fRJN5s0Erv8m
https://dl.doubtnut.com/l/_yZ86aRbquomw
https://dl.doubtnut.com/l/_fjSYRcVYlyJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_PxZpZsiTc1fa


77. পিভট সন্ধি বলতে কী বোঝো? উদাহরণ সহ লেখো।

Watch Video Solution

78. লোহিত পেশি এবং শ্বেত পেশির মধ্যে পার্থক্য লেখো

Watch Video Solution

79. কন্ডরা (tendon)ও সম্বিবন্ধনি(ligament) এর

পার্থক্য কী?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_PxZpZsiTc1fa
https://dl.doubtnut.com/l/_HL77Ihrq4YaN
https://dl.doubtnut.com/l/_ocEX47kejFC3


80. অস্থি ও তরুণাস্থি এর মধ্যে পার্থক্য কী?

Watch Video Solution

81. চেষ্টীয় একক (motor unit) কী?

Watch Video Solution

82. Ilium ও ileum -এর পার্থক্য লেখো ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ocEX47kejFC3
https://dl.doubtnut.com/l/_OTddll9P2MOO
https://dl.doubtnut.com/l/_BJtDBiY9vJ4H
https://dl.doubtnut.com/l/_UmXf30KlzpMZ


83. সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন-2

সমটান ও সমদৈর্ঘ পেশি সংকোচনের দুটি পার্থক্য লেখো

Watch Video Solution

84. (A) কোন ধরনের পেশিতে ইন্টারক্যালেটড ডিস্ক

পাওয়া যায়?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_UmXf30KlzpMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb0wQMib6c29
https://dl.doubtnut.com/l/_eOZcJdXxP7JS


85. (B) হৃদপেশি কেন অবসাদগ্ৰস্ত হয় না ?

Watch Video Solution

86. সারকোমিয়ার (sarcomere) কাকে বলে?

Watch Video Solution

87. (A) অরেখ পেশিকে অরেখ বলা হয় কেন ? মানবদেহে

এই ধরনের পেশির অবস্থান উল্লেখ করো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_euNlPVbyvLzd
https://dl.doubtnut.com/l/_LPJvcrNi0BN6
https://dl.doubtnut.com/l/_9fVSsR6g3EFp


88. মানুষের রেখাঙ্কিত পেশির সংকোচনের সময়ে

ক্যালশিয়াম আয়ন ,ট্রোপোনিন এবং অ্যাকটিন এর

ভূ মিকা কী?

Watch Video Solution

89. 'পূর্ণ বা ব্যার্থ সূত্র' (all or none law) এবং

'নিঃসাড়কাল' ( refractory period) বলতে কী

বোঝায়?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9fVSsR6g3EFp
https://dl.doubtnut.com/l/_LWAoJfDlVajJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yh2zu2n0CSqT


90. অস্থিরপেশির টিটেনাস কী?

Watch Video Solution

91. ভাসমান পর্শুকা কাকে বলে?

Watch Video Solution

92. সমটান পেশি সংকোচন কাকে বলে? একটি উদাহরণ

দাও।

https://dl.doubtnut.com/l/_Yh2zu2n0CSqT
https://dl.doubtnut.com/l/_QdZKAQ2HxPIT
https://dl.doubtnut.com/l/_k8PuOOZSZYRR
https://dl.doubtnut.com/l/_oAKh2lZB0Lfh


Watch Video Solution

93. পার্থক্য লেখো : অ‍্যাকটিন এবং মায়োসিন।

Watch Video Solution

94. পার্থক্য লেখো : লোহিত পেশি ও শ্বেত পেশি।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_oAKh2lZB0Lfh
https://dl.doubtnut.com/l/_C8RBdYXuRAu4
https://dl.doubtnut.com/l/_UZFZzXVHCen7


95. পার্থক্য লেখো : ঊরশচক্র (pectoral girdle) এবং

শ্রোণিচক্র (pelvic girdle)

Watch Video Solution

96. ঠিক না ভুল লেখো। যদি ভুল হয় তাহলে বক্তব্যটি

এমনভাবে পরিবর্ত ন করো যেন বক্তব্যটি সঠিক হয়।

মানুষের কঙ্কালে 206 টি অস্থি আছে।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_MMzrgoSEsjXO
https://dl.doubtnut.com/l/_aowFr26HfQBD


97. ঠিক না ভুল লেখো। যদি ভুল হয় তাহলে বক্তব্যটি

এমনভাবে পরিবর্ত ন করো যেন বক্তব্যটি সঠিক হয়।

মানুষের পাঁজরার সংখ্যা 11 জোড়া।

Watch Video Solution

98. নিম্নলিখিত গুলির নাম লেখো। প্রথম গ্রীবাদেশীয়

কশেরুকা (atlas) এবং দ্বিতীয় গ্রীবাদেশীয় কশেরুকা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_qmfAOBbqgDq3
https://dl.doubtnut.com/l/_kOq776qrl8OU


99. নিম্নলিখিত অস্থিসন্ধিটির নাম লেখো। বুড়ো

আঙ্গুলের কারপাল্ মেটাকারপাল্ ।

Watch Video Solution

100. নিম্নলিখিত অস্থিসন্ধিটির নাম লেখো। ফিমার এবং

অ‍্যাসিটাবুলাম

Watch Video Solution

101. নিম্নলিখিত গুলির নাম লেখো। খুলির অস্থিসন্ধি।

https://dl.doubtnut.com/l/_rTCjz6xJoodb
https://dl.doubtnut.com/l/_fdeqVF5jPXl4
https://dl.doubtnut.com/l/_QMIyfgvcXomS


Watch Video Solution

102. মানুষের কঙ্কালতন্ত্রের প্রধান কাজগুলি লেখো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_QMIyfgvcXomS
https://dl.doubtnut.com/l/_JD61doHE27qt

